

第九課遺傳與誠命

馬可福音 6:45~ 7:37

2020-07-07

金句：從外面進去的不能汙穢人，唯有從裡面出來的乃能汙穢人。」(馬可福音 7:15)

提示

耶擬所傳的福音，與猶太律法主義發生嚴重分歧。耶穌指責法利賽人和文士是承接人的遺傳，反而把上帝的誠命廢棄了。

經文簡析

耶穌叫門徒先乘船往目的地去，他則獨自上山去禱告。凌晨，他從海面上往門徒那裏走去。但卻引起門徒的驚慌；甚至在耶穌上了船以後，他們還在困惑不解。可見他們還沒有從分餅的神蹟中領悟耶穌的權能，心裏還是愚頑。門徒尚且如此，反對他的人就更是心地頑固剛硬了。

耶穌傳福音，經常受到反對者的挑戰。法利賽人和文士專程從耶路撒冷來加利利，要密切監視耶穌的活動。他們看到耶穌的門徒中有人用「未按禮儀」洗過的手在吃飯，所以就指控他們不遵守古人的遺傳。所謂古人的遺傳，是文士們對律法條文附加的解釋和補充。這些以口傳的形式流傳下來的條文和細則數以千計，非常繁瑣。但這些是被法利賽人和文士視為他們的宗教核心。耶穌指出，古人的遺傳既然是出於人的吩咐，怎能與神的誠相提並論，而要求人去遵守呢？

關於潔淨與污穢的問題，耶穌也提出了與法利賽人截然不同的看法。他認為污穢是源於不潔的內心，而不是由於違犯外在的遺傳規條。耶穌輕視外在的禮儀，反對偽善的宗教，重視內心的虔敬清潔。真正從內心敬拜神，而不單是用嘴巴拜他。

耶穌又來到外邦人的地區，在推羅、西頓境內醫治一個被鬼附的女孩；在低加波利醫治一個聾啞的人。這兩個神蹟展現了被猶太人視為不潔淨的外邦人，因耶穌的憐憫而蒙受恩典；而外邦人看耶穌「所作的事都好」，說明他們對耶穌的認識是遠遠超過了懷有成見的猶太人，甚至也超過了「心裏還是愚頑」的門徒。

問題 (或討論)

1. 法利賽人和文士與耶穌爭辯的主題是甚麼？耶穌又如何反駁他們？
2. 耶穌對潔淨與污穢的看法與律法主義者有何根本的不同？
3. 耶穌回答希利尼婦人的話是什麼意思？這件事傳達了甚麼信息？

思考

1. 你對「從人裏面出來的，那才能污穢人」這句話，有甚麼感想或體認？
2. 你是否也會經常省察自己內心是否清潔？

禱告

聖潔的主，懇求你潔淨我們，鑒察我們的內心，使我們得以親近天父神，得已過聖潔的生活。奉主的名祈求，阿們。

註釋

@ 七：11 各耳板是希伯來文的音譯，意思是供獻，凡奉獻給神的禮物。所以凡放在祭壇上的供物，便稱為各耳板。猶太人認為，如果將本來準備用於奉養父母的錢作了各耳板，就可以不奉養父母了。這是一個以遺傳衝擊或廢棄神誠命的實例。

@ 七：24 推羅、西頓是腓尼基的兩座城市。腓尼基位於加利利的西北，在行政上屬於敘利亞。馬可用「敘利非尼基族」這個名稱來說明它與北非的利比亞非尼基人有不同。